

AL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año 21

Oficinas: Urreliana, 21

Santiago, viernes 17 de febrero de 1939

Teléfono número 1327

N.º 5.621

Política Internacional

La última maniobra en España del eje Londres París

Aumenta diariamente el número de las naciones que reconocen «de jure» al Gobierno de Burgos. Suiza ayer, y hoy el Uruguay ha hecho saber a la Argentina y al Brasil su decisión de reconocimiento, sin esperar la de estas dos últimas, que parece celebran conversaciones para hacerlo conjuntamente. Los Estados que reconocen, lo hacen por conveniencia de sus intereses y en ello hay que destacar la declaración de Suiza, que expresamente manifiesta que hace el reconocimiento por conveniencia de los intereses de los suyos, sin esperar los acuerdos que sobre el particular adopten otros gobiernos. También se asegura desde Roma, que los gobiernos de Turquía, Rumania y Yugoslavia, acordarán reconocer al Gobierno de Franco en una conferencia que próximamente celebrarán.

Las grandes democracias de París y Londres van quedando rezagadas en esta corriente general en cuanto a la realidad incontrastable de la España única. Por lo que a Londres respecta, se dice que en la reunión del Consejo de Ministros de ayer, se tomó el acuerdo de reconocer en principio al Gobierno de Franco; si bien la decisión queda aplazada, al informe que presentará Hongson, su representante en Burgos. París por su parte, expone que existe perfecto acuerdo con Londres respecto a la cuestión, y que espera también en la forma de Berard, que hoy ha salido para Burgos. Bajo tales declaraciones lo que Francia pone de manifiesto, es su condición de vasallaje a Gran Bretaña, que la obliga a ir a la zaga de ésta, con su independencia hipotecada. Y en esa Francia *«sin independencia»*, no faltó un político significativo, que alegase como causa para dificultar el reconocimiento de nuestro Gobierno, la falta de *«independencia»*, en cuanto las fuerzas extranjeras permanezcan en territorio español.

Inglaterra, como Francia, envían ahora a esos representantes para intentar una mediación. Así lo expuso Chamberlain al decir que había ofrecido sus buenos oficios a los gobiernos de París y Londres. La realidad de la política europea, es que este eje lleva una cosecha tan enorme de fracasos en su política con España, que ahora pretende obtener cualquier cosa que pueda parecer un éxito para rehabilitar su diplomacia harto desprestigiada, y lo mismo en París que en Londres se devanan los sesos, consiguiendo solamente redoblar sus tumbos.

Si por efecto de los *«buenos oficios»* de que habló Chamberlain, se produjese en fecha inmediata una rendición de lo que aún es zona roja, Inglaterra y Francia lanzarían a vuelo las campanas, proclamando que por sus gestiones se había terminado la guerra, proporcionándoles el éxito—tan sólo aparente—que tanto añoran, para intentar con él una mínima rehabilitación en su política internacional.

No, mister Chamberlain y monsieur Daladier. La guerra se termina porque Franco derrotó a los ejércitos rojos, con todos sus técnicos y combatientes extranjeros, —en su mayoría franceses— y con todo su material norteamericano, inglés, francés y ruso. ¿Estamos? Y en el orden político la guerra se ha terminado, porque Franco organizó el Estado, mientras que ellos, el conjunto abigarrado de asesinos, ladrones, falsarios y traidores, destruyeron el Estado, que por la tradición de Alcalá y de Portela Valladares, les fué a las manos el 18 de febrero de 1936. La guerra se terminó por eso y no por los *«buenos oficios»* de las decadenas democracias. El mundo entero se lo sabe de memoria.

Si cuando la frontera francesa

podía suministrarle todo cuanto pudiesen necesitar para vencer, no lo consiguieron, sólo los ignorantes pueden admitir ahora un posible triunfo de los rojos, completamente boricuados, en el territorio en que aún por brevisimo tiempo pueden seguir dando rienda suelta a su criminalidad. La resistencia que Negro pide a la desesperada, por consejos recibidos de París, no es más que la última maniobra puesta en juego por las democracias, para ver si se logra el *«exitillo»* aparente de que hablamos más arriba.

Parece que el punto principal de las negociaciones de Leon Berard en Burgos, es buscar una solución al problema que en Francia se ha creado con los cientos de miles de refugiados huidos de Cataluña, que constituyen un peligro para la estabilidad política-social y una amenaza de perturbación que tiene inquietada a una gran parte de la opinión francesa, y al mismo Gobierno. Tal problema pudo fácilmente evitarse si la nación *«humana»* no olvidando la *«de»* claración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano que dice: «Si un Gobierno viola los derechos constitucionales o de libertad, la insurrección se convierte para los ciudadanos en el más sagrado de los deberes». Recordando esta declaración, los defensores del Gobierno de España, violador de la Constitución y de la libertad, no debieron pasar la frontera amparados por el Gobierno francés, que se vería libre por tanto del problema que le agobia.

Por lo demás puede el eje Londres París diciar cuanto quiera el reconocimiento de Franco para ganar la guerra, no necesita nuestro Caudillo de que le otorguen derechos de beligerancia; y para ganar la paz, tampoco le es necesario el reconocimiento, pues sin él habrá de ganarla.

Si Londres y París, no modifican su política en orden a las conveniencias europeas, será imposible llegar a que un solo motor accione los dos ejes de la política en Europa, con el correspondiente perjuicio para esta parte del mundo y su señorío civilizador. En lugar de fomentar divergencias en la familia europea, mejor sería que mirasen hacia Oriente, no perdiendo de vista Han-Nai.

E. M. BRANDON.

Santiago, 16 de febrero de 1939.

El tanto por cien

La palanca oculta o manifiesta de toda la humana actividad es única: el interés, como reflejo real de esa pasión que anima todas nuestras obras: el egoísmo.

Esta es la realidad cruda de la vida. Recuerdo que en mis estudios de filosofía afirmaba el autor de texto que ningún amor estaba exceptuado de la influencia de este motivo, pero entonces aun no alcanzaba yo a ver la trama real de la sociedad en que vivimos, y, quiéjotilmente, llegué a poner reparos, abogando por la existencia de un oltísimo puro.

Inexperiencia, hoy en cabeza propia corregida, para demostrarme en la realidad que era más que cierto lo que poco tiempo después escribía, en el momento de cumplir los veinte años:

«...Axioma es general y axiomático, que escrito llevo dentro de mí mismo y al cual el alma en vano se resiste: Del pecho humano en el profundo abismo, todo el afán en un afán consiste, toda pasión es una: el egoísmo.»

En efecto, parece que tiene que ser así, aun cuando nosotros mismos no queramos. Esto es falso, pues aun cuando es de naturaleza propia conveniencia, ésta puede ir siempre de acuerdo con el racional respeto para nuestros prójimos.

Lo curioso no está ahí precisamente: lo curioso está en ese intercambio de mentiras que podemos llamar sociedad: frases amables, delante de torcidas intenciones, dulces miradas ocultas, negros rencores, hipocritía desinteresada en todo.

No lo creemos las más veces, pero obramos como si lo creyésemos engañando a quien nos engaña sin conseguirlo hacer mutuamente.

Me propongo dar vuelta a la tortilla? Ni mucho menos; éste es un aviso a los mareantes, por si alguno es tan cándido que crea en la aparente fe de los que le

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 16.—Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Sin novedad dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia y en combate aéreo fué derribado un «rata» enemigo.

Salamanca, 16 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.

De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

redean, observando el tanto por cien de su trato.

José SANTOS REIRIZ.

Compostela, 17—II—1939.

CONTIÑOS

Cara de poucos amigos: es coma o mes de Xaneiro: non ben amanece o día cando xa está anoitecendo.

Eu atópome tan mal, que si agora me dixeran que acababa de morrer, hastra poida ser que o crera.

Hai moitos que sacan racha porque lles é moi doado ir cos que van para a feira e volver cos do mercado.

—Si no chaleque gardado atopases un billete de dez pesos ¿qué dirías? —Que n'era meu o chaleque.

As mocifias que son guapas non lles abonda con selo: queren tamén que llo digan todol-os modos afeito.

Todos rifaron conmigo y-eu co-eles todos rifé: agora falta que eu mesmo rife conmigo tamén.

Canto máis caldo máis sopas, canto máis gando máis feira, canto máis meniñas novas canto menos quen-as queira.

Anque retrinquel-os dentes non penses que me pos medo: si presumes de dentamía méte-te a can de palleiro.

Berra o amo:—¡Cafre, bruto, caballería, zopencol... —Mire, señor —dí o criado— que me da moitos empros...

Por dicirche que es bonita chamáchemes mintiran, y-agora diréi que es fea pra que mo poidas chamar.

—N' este viño, taberneiro, levo atopado dúas moscas. —Pois mira, ho: ben che coidei haberllas quitado todas.

Na loubanza débese ir con tino, porque non sexa a sobra de cera tanta que prenda o lume na eirexa.

Deixa anda'-o can e' roca que che ha lucil-a fada: traballa pol'-a mau de outros e xa veral'-o que sacas.

Doise un fillo de que o pai derrotara canto tiña, e di:—Non chegué a rico por ser meu pai da familia.

Era Xan tax mintreiro que de él contaba o Mateu: —Non creo cousa ningunha das que él di, nin ó revés.

—Escolta, neno: ¿e teu pai xa está millor?—Debe estar, porque hoxe en canto se ergueu deume unha maila de paus.

Ben está o non caer nunca: pero si un chega a caer téñase por ben librado con tal que o deixen erguer.

Falar e rir está ben, falar e rir ben está, entramentas non se pasa un pouquiño máis alá.

Non poiden fuxir do pau, mais logrei que a outro lle deran: mentral'-o pau vai e ven un descansito me espera.

—Por recolleirme onte As doce da noite, deume meu pai doce paus —¡Pois agardaras hastra a unha da mañá!

Antonio Couceiro Freijomil

LA HORA DE LA VERDAD

DERECHAS E IZQUIERDAS

Es evidente que la decadencia de España data de tiempos remotos. No es justo hacer recaer sobre la República y sus hombres toda la culpa de cuanto ocurre.

Cuando José Antonio, con visión clara de la realidad, dijo que la Falange no era de derechas ni de izquierdas, supo interpretar el verdadero sentido de la Revolución Nacionalindustrialista. Las derechas en gran parte, defendían una Patria a su medida y conveniencia. Las izquierdas en su mayoría, movidas por espíritu de revancha, solo abrigaban fines bastardos, traficando criminalmente con la ignorancia del pueblo en provecho propio. Unas y otras, en el fondo, no tenían más ideal que el de vivir opíparamente a costa del pueblo o honrado que sufre, produce y trabaja. Y así hemos llegado a este estado de cosas.

Si en el sector denominado de derechas hubo y hay gentes bien intencionadas, dignas de toda consideración, hubo también en el sector titulado de izquierdas elementos que no cometieron otro delito que el de rebelarse contra una sociedad cruel e injusta, donde la justicia social brilla por su ausencia.

José Antonio, en el discurso pronunciado en el «Cine Madrid» el 17 de noviembre de 1935, dijo lo siguiente:

«Desbordando sus rótulos de muchachos de izquierda y de derecha que yo conozco, han vibrado juntos siempre que se ha puesto en juego algún ansia profunda y nacional. Yo he visto a los diputados jóvenes de derechas que se sientan cerca de mí en el Parlamento, felicitarme cuando me opuse a aquel monstruoso retroceso de la contrarreforma agraria, y he visto a los jóvenes de izquierda felicitarme cuando he denunciado en público la inmoralidad y el estrago de cierto partido del régimen. En cuanto llega un trance de prueba nacional o de prueba moral, nos entendemos todos los jóvenes españoles, a quienes nos resultan estrechos los moldes de la izquierda y de la derecha. En la derecha y en la izquierda tuvieron que alistarse los mejores de quienes componen nuestra juventud, unos por reacción contra la insensación, y otros por asco contra la tradidicridad: pero al revolverse contra lo uno y contra lo otro, al alistar se por reacción de espíritu bajo las banderas contrarias, tuvieron que someterse el alma a una mutilación, resignarse a ver a España segada, de costado, con un ojo, como si fueran tuerdos de espíritu. En derechas e izquierdas juveniles arde, oculto, el afán de encontrar en los espacios eternos, los trozos ausentes de sus almas partidas; por hallar la visión armónica y entera de una España que no se ve del todo si se mira de un lado, que solo se entiende mirando cara a cara, con el alma y con los ojos abiertos.»

José VIDAL LOMBAN

Compostela.

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Servicio para el día 18 de febrero de 1939

Jefe de Cuartel Jefe de Bandera, Antonio Romero Escudero

Oficial de servicio Jefe de Falange, José Ameijeiras Fernández

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Manuel de Andrés Blanco

Gastador Angel Velón Campa

Tambor Santiago Mini Leiva

Falangistas-Tradicionalistas José Pazos Rivas Federico Pomar Suárez

CARCEL Falangistas-Tradicionalistas José Gató Otero Modesto Formigo Sánchez Ramón Gümil Gümil Ramón Barreiro Penide José Barreiro Iglesias

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Gregorio Sáenz de Buruaga

Falangista-Tradicionalista Dámaso Pérez Alén

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra José María Camino

Falangistas-Tradicionalistas Francisco del Río Fernández Secundino Cebeiro Ortigueira Arturo Portos Ramos

CARCEL Falangistas-Tradicionalistas Salvador Conde Puga Ramón Quintela Fosado Manuel Fernández Nogueira Alfredo Calvo Rial Antonio Gómez Pazos Ramón Mejuto Pampín

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Alejandro Ballesteros Amor

Falangista-Tradicionalista Ricardo García Velón

Servicio con la Guardia civil Falangistas-Tradicionalistas José Ramos Sisar José Ramón Méndez Bibiano Giménez Mallo Pedro Martínez Nouché Francisco Vilas Bonino

Servicio de antiaeronáutica Subinspector de Servicio Jefe de Falange, Juan García Elizagaray

Falangistas-Tradicionalistas Angel Creo López Ildefonso González Noya

Santiago, 17 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe de Bandera.

Saluda a Franco: ¡Arriba España!

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios de fincas urbanas, que en las oficinas de este Organismo se han puesto al cobro los recibos del primer trimestre, primer semestre y año correspondientes al actual de 1939, así como los de la cuota derrama por los meses de noviembre y diciembre de 1938 y enero del corriente año.

El plazo voluntario para hacer efectivos los recibos, finaliza el día 10 del próximo mes de marzo, y transcurrido dicho día, incurrirán en apremio que consistirá en el 10 por 100 de recargo para los que paguen desde el 21 al 31 de marzo, elevándose al 20 por 100 de dicha fecha en adelante, conforme establece el Estatuto de Recaudación.

También se advierte a los señores Propietarios que tengan en su poder la «tarjeta de exención de pago de alquileres» facilitada por esta Cámara a sus inquilinos, pasen por estas oficinas para hacerlos efectivos los meses de agosto, septiembre y octubre del pasado año de 1938, debiendo exhibir al hacerlos el pago, la cédula personal, y los últimos recibos de la cuota obligatoria y cuota derrama.

Santiago, 1.º de febrero de 1938. Tercer Año Triunfal.—V.º B.º: El Presidente, J. MEJUTO. El Secretario, D. SÁNCHEZ GUISANDE.

Aviso Severo del Japon

Quiere solucionar pronto un conflicto con la URSS

Tokio.—El ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno japonés ha manifestado que se han dado nuevas instrucciones a su representante en Moscú para que sea solucionado de una vez el problema de la pesca existente entre los Gobiernos de la URSS y del Mikado.

Ha manifestado el ministro que desde que el acuerdo perdió efectividad, al fin del año de 1938, no se ha vuelto a poner en vigor y que, por tanto, como quiera que en marzo dará comienzo la época de la pesca, el Gobierno nipónico está dispuesto a solucionar, sea como sea y apelando a todos los medios que juzgue necesarios el conflicto, como lo ha participado en una nota severa enviada por medio de su embajador en Moscú al Gobierno soviético.

-PUBLICACIONES-

GALICIA Y EL MOVIMIENTO NACIONAL. Entre la correspondencia hoy recibida en esta Redacción llegó un tomo importantísimo, así epigrafiado: «Galicia y el Movimiento Nacional». Don Manuel Silva Ferreiro, el doctísimo catedrático del Seminario Conciliar —tan modesto como docto— recorrió toda Galicia tras la búsqueda de datos para componer esta su última producción que tenemos a la vista —un tomo de cerca de quinientas páginas— en las que recoge los episodios más salientes de aquellos momentos de julio del año 36.

El señor Silva Ferreiro ha logrado reunir en su libro gran número de noticias que hasta ahora desconocíamos.

Una idea de lo que el libro contiene la da esta parte del sumario que va a continuación:

El Movimiento en Galicia. Capital importancia de la adhesión de Galicia al Movimiento. Provincia de la Coruña. Estado social. Visión de conjunto.

Coruña (Capital). Su aspecto social: antes, en las elecciones del 36 y después de las elecciones.

El Movimiento en la Coruña. Trabajos preliminares. Castigos y represalias. Se desplaza el Movimiento.

Estalla el Movimiento. Actitud de los generales. Trabajan intensamente los enlaces y actúa el F. P.—Cuartel de Artillería.

Mañana del 20 en la Coruña. El General Caridad Pita en la División y en el Cuartel de Infantería. Destitución del Jefe de E. M. Destitución y reposición de Martín Alonso. Promesa a la Bandera. Destitución de Salcedo Molinero.

Asume el mando el Coronel Cánovas. La noticia a los cuarteles. Entra en acción el Teniente Coronel Vallés.

Las tropas en la calle. Tiroteo y cañonazos. Ocupación del Palacio de Justicia, Radio-Coruña, Telefónica, Teléfonos, Correos y Gobierno Civil. Los marxistas desalojados de sus últimos refugios. Operaciones en el extrarradio. Comunicaciones ferroviarias.

El Movimiento en otros puntos de la Provincia. Ferrol. Estado social.

Los marxistas acometen a un grupo de Artilleros. Preparativos revolucionarios y actividades antirrevolucionarias. Comienza el desarrollo del plan revolucionario.

La Artillería en la calle. Salen el Regimiento de Mérida e Infantería de Marina. Ayuntamiento y Casa del Pueblo en poder del Ejército. El Arsenal objeto de preferente atención.

Contesta inesperadamente el Cervera. Lucha de uno contra cien. Rendición del Crucero. Hay que rescatar el barco.

Se entrega también el España. Fracaso de la Marina. Sus causas generales y sus efectos en Ferrol.

La tragedia del Acorazado España. El Contra-Maestre «Casado». Torpedero Número 2. Lealtad del Velasco.

Libros rayados. Cuadernos y Tintas superiores : - : EL SOL, Papelería

Balace de la jornada. Normalidad completa. Santiago. ¡Gracias al Apóstol! Valor estratégico de Santiago. Estado social. Primeros días del Movimiento. Acuartelamientos. Comité del F. P. En busca de armas. ¿Con quién está la Guardia Civil? Habla la «Gobernadora». Las comisiones trabajan. Requisas e incautaciones. El «Tercio de Callo». Mineros de la ciudad. Amenaza Bermúdez de Castro con saltarse el art. 17 de la Ley de O. P. Arma al brazo esperan los artilleros el momento oportuno. Las tropas en la calle. Ocupación rápida de objetivos. Proclamación del estado de guerra. Al lado del Ejército. Grupo antirrevolucionario. Tranquilidad en Santiago. Operaciones complementarias. Por el 16 Ligero... ¡Gloria al Apóstol Santiago!

LOS CARDENALES

Para la sucesión del gran Papa Pío XI, 261º sucesor de San Pedro, llegan a Roma los Cardenales de la Iglesia Católica Apostólica y Romana. Son sesenta y dos los príncipes de la Iglesia que el girán el 16º Papa. La jerarquía cardenalicia se divide en tres órdenes: episcopal, presbiterial y diaconal. El primer y tercer orden están formados exclusivamente por príncipes italianos. El segundo orden —presbiterial— está formado por Cardenales italianos y del resto del mundo católico. Los Cardenales episcopales son los de las sedes episcopales suburbicarias, limítrofes de Roma, que son seis: Ostia, Sabina, Porto, Velletri, Frascati y Palestrina. Los otros toman el título de las más antiguas iglesias de Roma. Los viejos títulos de las iglesias de la Urbe, son 75, pero sólo se confieren 70. El pleno total del Sacro Colegio no existe nunca, ya que siempre hay cierto número de vacantes. Los Cardenales actuales han sido elevados a su dignidad dos por Pío X, ocho por Benedicto XV y cincuenta y dos por Pío XI. El decano del Sacro Colegio es el Cardenal Granito di Belmonte, Obispo de Ostia. De los actuales Cardenales, 35 son italianos y 27 de otros países: 1 polaco, 1 checo 1 húngaro, 4 alemanes, 1 belga, 6 franceses, 1 portugués, 1 inglés, 1 irlandés, 3 americanos del Norte, 1 canadiense, 1 argentino, 1 brasileño, 1 oriental —monseñor Tappouni, de Antioquia de Siria— y 3 españoles, SS. EE. los Cardenales Gomá y Tomás, Primado de las Españas; Vidal y Barraquer, Arzobispo de Tarragona, y Segura y Sáez, Arzobispo de Sevilla.

EL CONCLAVE Los Cardenales se reúnen en estrecha clausura, bajo llave —«conclave»—, a fin de no recibir ninguna indicación o influencia del exterior. El elegido ha de obtener los dos tercios de los votos. Para la elección de Pío XI

fueron necesarias catorce votaciones. Durante el escrutinio los Cardenales están sentados bajo baldaquinos. Cuando, como se dice en Roma, «el Papa e fatto», se retiran los baldaquinos, excepto uno: el del Cardenal que ha llevado número suficiente de votos. El perfecto de ceremonias avanza hacia él y le pregunta en latín, si acepta la elección: «Acceptas ne electionem in summum pontificem?» El elegido responde que se siente indigno de tal elección, pero que acepta el deber que le ha sido impuesto. «Quomodo vis vocare?» «Como quieres llamarte?» le vuelve a preguntar el perfecto de ceremonias. Y el nuevo Papa dice el nombre que usará durante su reinado.

EL PROTOCOLO DEL CONCLAVE

El protocolo del Conclave ha sido fijado por Gregorio X y sólo han sido modificados pequeños detalles materiales. En los primeros Concilios, los Cardenales comían en una mesa común. Hoy cada Cardenal dispone de una habitación propia y aislada, donde vive mientras dura el Conclave. Cada Cardenal hacía llegar de fuera su comida, la cual le era llevada en procesión por dos «fachini» y un imponente criado de librea, si se trataba de un Prelado fastuoso. Este desfile de las vituallas cardenalicias era uno de los grandes espectáculos de que disfrutaba el pueblo romano. Stendhal ha dejado en sus «Promenades una divertida descripción. Pero esto se ha terminado. El Conclave entero come el mismo menú frugal, preparado por Hermanas de Santa Marta.

QUIEN SERA EL FUTURO PAPA?

No hay duda sobre la nacionalidad del próximo Papa: será italiano. No sólo están en mayoría los Cardenales italianos —lo que no sería totalmente decisivo—, sino que un Papa no italiano solucionarían difícilmente las posibles dificultades actuales entre la Sede Romana y el Gobierno de Italia. Esto no impedirá, no obstante, al Cardenal Arzobispo de París, monseñor Verdier, y al arzobispo de Stringonia (Hungría), monseñor Seredi, obtener algunos votos en los primeros escrutinios.

Todas las miradas se dirigen hacia monseñor Pacelli, secretario de Estado de Su Santidad Pío XI. Hace algunos años, monseñor Pacelli tendría muchas más probabilidades de éxito que ahora. Votarían por él una gran parte de los Cardenales no italianos, especialmente los americanos y franceses. Pero, según los periódicos italianos, no votarían por él ni los Cardenales españoles ni muchos purpurados italianos. Es probable que, reuniendo muchos votos en los primeros turnos, los vaya perdiendo poco a poco.

Gran número de Prelados italianos se reunirán alrededor de un Cardenal italiano que haya dado pruebas de simpatía por Mussolini. Por ejemplo, el Cardenal Schuster, Arzobispo de Milán, al cual algunos Cardenales menos entusiastas del régimen fascista sabrán agradecer la decidida postura en las últimas dificultades surgidas entre el Gobierno italiano y la Iglesia, con motivo de las leyes racistas.

Se habla mucho del Cardenal Dalla Costa, Arzobispo de Florencia, conocido por su extrema piedad y que pasa incluso por taumaturgo. Cuando era Obispo de Padua, se le llamaba el nuevo San Antonio Reunirá, ciertamente, un gran número de sufragáneos. El nombre del Arzobispo de Bolonia, monseñor Nasalli-Rocca di Carnellano, se pronuncia con mucha insistencia. Está en excelentes relaciones con el Duce y es uno de los Prelados italianos que dió para la conquista de Etiopía la cadena de oro que sujetaba su pectoral.

El Cardenal Maglione, antiguo nuncio en París, parece tener muchas probabilidades. Goza de una gran consideración en el Sacro Colegio. Su situación de prelado del exterior. El elegido ha de obtener los dos tercios de los votos. Para la elección de Pío XI

en las discusiones es el que interviene para lograr un acuerdo entre todos. Tiene muchas simpatías en el extranjero y, en defecto del Cardenal Pacelli, sería quien recogería los votos americanos y franceses.

Hay un refrán italiano que dice que quien entra Papa al Conclave sale simple cardenal. Nada puede afirmarse, pues.

Una sola cosa es cierta. Por muy dolorosa que sea la muerte de Su Santidad Pío XI, y cualequiera que sea el 262º sucesor de San Pedro, la Iglesia, con más o menos vicisitudes, continuará su firme y triunfal caminata, porque le ha sido dada por Nuestro Señor Jesucristo la promesa de la vida eterna.

NOTICIAS

Hállase enferma de cuidado la distinguida esposa de nuestro querido amigo el competente director de la Escuela de Música de la Sociedad Económica de Amigos del País, don José G. Carrros.

A dicha señora le practica una difícil intervención quirúrgica el doctor Puente Castro.

Hacemos votos por el pronto alivio de la enferma.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones natalicias de María de la Esperanza Beiras Pazos, María Mallou Cebery y Mercedes Mallou Cebery.

Confortado con todos los auxilios espirituales, y a la edad de 76 años, falleció en nuestra ciudad don Víctor López López.

El finado gozaba de muchas simpatías en la Rúa de San Pedro y calles inmediatas, lo mismo que en otros sectores de la ciudad, en todos los cuales fué su muerte muy sentida.

Hombre laborioso, el extinto creó y sostuvo con su diarria labor, hasta que los años se lo permitieron, un cristiano hogar.

Nos asociamos al dolor de los familiares, entre los que figuran amigos tan queridos nuestros como el inteligente maestro peluquero, establecido en la calle del Franco, don Víctor López Barrio —hijo del finado— y el inteligente maestro sastre, cordador de la «Casa Ortiz», don José Touriño López —hijo político— a los que damos el pésame más sentido.

Han sido curados en el Gran Hospital:

Francisco Lestón, de 56 años de edad, viuda, que presentaba fractura en la pierna derecha producida al caer en su domicilio de la calle del Espíritu Santo.

Jesús Aboy López, de cuatro años, que habita en la calle de la Trinidad, quien también en una caída se produjo la fractura del maxilar derecho.

Mañana, a las diez, habrá Misa cantada en honor a San Joaquín y Santa Ana, en su altar de la parroquia de San Félix, por la intención de sus devotos. Por la tarde, a las siete, se cantará la Salve, según es costumbre de todos los sábados.

El juez de la Estrada señor Bouza Trillo, ha sido agregado a la Auditoría Jurídica de Cataluña, para donde salió ayer.

Anoche celebró sesión la Comisión municipal permanente bajo la presidencia del alcalde marqués de Figueroa, y con asistencia de los tenientes de alcalde, señores Pérez Argilés, Pinto Castro, Zelada Varela y Sánchez Martín; actuando el secretario señor Rey Gacio.

Aprobada el acta de la anterior, se hizo constar la asistencia de la Corporación a los solemnes funerales en sufragio de Sumo Pontífice Pío XI.

Se dió cuenta de la situación económica municipal al constituirse la actual Corporación, según estados formados por la Intervención, comprensivos de todos los deudores y de todos los acreedores y sus respectivas deudas y créditos; y se acordaron normas para activar la regularización del cobro y pago de unas y otros. Por Bando de la Alcaldía se hará público el balance de la situación y las normas de regularización acordadas.

Se concede la propiedad de un nicho en el cementerio de Boisa a doña María del Carmen Domenech y Hors, y la de un sepultura en el mismo cementerio a don Jul o Bruzos Varela.

Se aprueban cuentas de ascenso de varias escuelas municipales durante el pasado año de 1933. Se concede licencia de obras a don Manuel Carballo Fuentes, para la casa número 26 de la Avenida del General Franco; don José Miguez Fernández, para la número 79 de los Basquinos; a don Pedro Fernández, para la número 50 de la Rúa del Villar; a don Jesús Alvarez Paz, para la número 27 de la Rúa del Villar; a don Antonio Cimadevila del Río,

para la núm. 1 de Casas de Compostela; y a don Manuel Marcos Campos, para reconstruir un muro de contención en la calle del Pombal. Y se deniegan las solicitudes por don José Longhi, para obras en la casa núm. 3 de General Pardiñas, y por doña Carmen Poch Moreno, para obras en la núm. 68 de la Rúa de Villar.

Moción de las Comisiones de Higiene y de Abastos proponiendo el traslado de la feria del Campo de Santa Susana, y su instalación provisional en la robleada de San Lorenzo. Se acuerda pedir algunos informes acerca del asunto, antes de resolver.

Se acuerda el empadronamiento de Milagros Pereira González y Dosinda Castro y Castro, y el cambio de clasificación de Mercedes Chao García.

Se recuerda a todas las camaradas de Organizaciones Juveniles, la obligación de asistir a la Oración de los Caídos que se efectuará mañana sábado a las ocho y cuarto en el local de la Sección Femenina, Rúa Nueva 182º, advirtiéndole que la falta se sancionará.

Por la Superioridad fué desestimada la reclamación entablada contra el nombramiento de Profesor de Dibujo del Instituto de Santiago.

Conmemorando el primer aniversario del fallecimiento de la señora doña María Bello Ascariz, de Maiz Eleizgui, en la Capilla del Pilar del Campo de la Estrella, celebróse un acto fúnebre al que asistieron numerosas personas y en el que ofició el economo don Cándido Varela, ayudado de los presbíteros señores Romero Condide y Fraga.

En la capilla, a uno de los lados se encontraba el duelo que formaban el Comandante Farmaceutico Militar don Luis Maiz Eleizgui y los hijos de la extinta don José, don Bernardo, don Eduardo y don Jesús Maiz Bello, a los que en tan señalada fecha renovamos la condolencia.

A las cinco y media de la tarde de ayer, cuando paseaba por la zona del puerto de La Coruña a orillas del mar, se cayó al agua un señor —hasta ahora desconocido—, de unos 65 años de edad aproximadamente.

Fuó recogido de las aguas por unos marineros que se encontraban cercanos al lugar del suceso, tripulando una pequeña embarcación.

El referido señor fué llevado en un automóvil a la Casa de Socorro del distrito del Hospital; pero cuando ingresó en dicho benéfico establecimiento era ya cadáver.

Como no se le encontró papel ni documento alguno encima, ni objetos que pudieran identificarle, no ha podido de momento ser reconocido.

Es de alta estatura, delgado, barba blanca recortada; vestía traje gris, calcetines de lana color gris también y camisa del mismo color; calzaba zapatillas altas de paño, con piso de suela.

A última hora supose que el ahogado se llamaba Gerardo López Avella, de 72 años, casado.

FEDERACION PATRONAL

Relación de donativos para auxilio de poblaciones liberadas recibidos en la Asociación Patronal de Santiago.

Señores don: Odiño Figueiredo, 15 pesetas Manuel Paredes Calvo, 15 Rosa Botana, 2 Josefina Mosquera Rivas, 5 Pilar Martínez del Río, 5 Manuela Mayo Martínez, 2

Capitol

LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS

MAÑANA SÁBADO

Presenta la emocionante y dinámica película

Hombres del mañana

Interesante película deportiva, de simpatiquísimo argumento, interpretada por el conocido atleta

FRANKIE PARRO PRECIOS POPULARES Butaca 0-50

DOMINGO: La máscara de carne

EN ESPAÑOL

Emilio Silva Alonso, 5 Manuela Fernández N.º 5 Gonzalo Moreira, 15 José Alonso Vieites, 25 Ignacio Feijóo Rodríguez, 15 Antonio Ríos, 15 José Rey García, 15 «El Eco Franciscano», 25 José Coude Mosquera, 25 Juan Franco (segundo donativo), 25 José Escudero Monteagudo, 10 José Suárez Fernández (segundo donativo), 5 Ramón Segade Souto, 10 Domingo Pose, 15 Manuel Pombo, 10 Manuela Crespo, 5 Pilar Valle Roel, 10 Juan Harguindey, 200 Daniel Iglesias Cereijo, 5 Antonio Gallego Asorey, 5 José Pose Balado, 10 Manuel Rivas Aboy, 25 Flora Carreira, 2 Eduardo Vázquez, 5 Sara Maribona, viuda de Labarta, 10 Juan Fernández (pintor), 25 Ramiro Tato, 5 Adgél López y López, 15 Francisco Domínguez, 35 Total recaudado, 17 372 pesetas.

Estreno magno mañana en el Principal

Con el Estreno del «Noticiero Español 9» una de las más interesantes informaciones cinematográficas, de las realizadas por el Ministerio de la Gobernación y las exhibiciones de la original película Metro. Goldwin «Una fiesta en Hollywood nos otrecerá mañana sábado la Empresa del Principal un programa extraordinario.

«Una Fiesta en Hollywood», film en el cual intervienen las primeras estrellas de la Metro Goldwin, cautiva por la vanidad de sus escenas y la destacada intervención de Stan Laurel, Oliver Hardy, Lupe Vélez, Simmy Durante y otros populares artistas cinematográficos. Totalmente hablada en Español y prodiga en laúces cómicos y espectaculares escenas es la mejor muestra de la amabilidad cinematográfica.

Juicio sobre España

A su regreso de su viaje por España M. Leon Bailby, Director de Le Jour escribe: «La España Nacional ha ganado la guerra. Sus enemigos no pueden hacerse a este propósito la menor ilusión. La rapidez de las últimas victorias de Franco no han librado solamente Cataluña, sino que han derribado las decoraciones montadas por los rojos entre ellos y el mundo civilizado». Los marxistas, dice Bailby no pueden instalarse en un país más que por la fuerza y se mantienen tan sólo mientras el terror persiste. Pero no puede durar. No pueden crear ni organizar la vida de un Estado. Se limitan a esclavizarlos por los procedimientos más abyectos. En Hungría Bela Kun es expulsado después de 4 meses de violencias y asesinatos.

En Italia las camisas negras necesitaron 4 años para acudir la tiranía comunista. Francia empleó dos años en quedar libre del Frente Popular. España después de dos años y medio de sufrimiento y después de un esfuerzo magnífico de renovación no sólo ha conquistado la gloria militar, sino que ha hecho triunfar en menos de 15 días su contra revolución. Los ejércitos rojos no se ocupan más que de robar y saquear un pueblo desgraciado al cual se lo roban todo y mantenían enriquecido por el hambre no obstante que disponían de considerables stocks de viveres.

Los anarcocomunistas de Barcelona han hecho todo lo necesario para complicar a Francia en una política intervencionista, dice Bailby. Y para ello eran necesario mentir y engañar a Francia y al mundo entero. Hacía falta que nadie dudara de la victoria cierta de los rojos y que todos creyeran en la debilidad y en la desorganización de la zona franquista.

Para ello precisaba gastar cantidades enormes en propaganda inmensa. Y para ello recurre a

la venta del patrimonio artístico de España, y de las alhajas y piedras preciosas a que se refiere el documento fechado en la Embajada roja en París el 3 de mayo de 1938 y que publica íntegramente el periodista francés en la referida crónica.

El crepúsculo del socialismo

M. J. Le Boucher bajo este título escribe que la derrota de los socialistas, comunistas y anarquistas en España tendrá una profunda repercusión en todo el mundo. Aunque naturalmente no estaba allí Carlos Marx si que encontraban los comunistas y comunistoides de Europa: Indalecio Prieto, los Marty, los Cachin, los Thorez, y los Cot, todos levantando la cabeza o el puño.

Todos han sido derrotados y con ellos las internacionales II, III o IV. Los internacionales revolucionarios han participado en la lucha y han sido derrotados. Evidentemente asistimos al crepúsculo del socialismo.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 16 Central, 272 60 pesetas Idem Norte, 10 20 Matadero, 2 083 20 Cornes, 90 15 Camino Nuevo, 189 10 Coches 80 05 Hórreo, 139 65 Sar, 82 40 San Pedro, 105 35 San Cayetano, 81 95 Vista Alegre, 61 70 Tarás, 11 85 Carmen, 10 40 San Lorenzo, 26 50 Plaza Mercado, 241 60 Degüello, 302 88 Total, 3 789 58

Reconocimiento sanitario

Central, pesetas 54 35 Matadero, 64 00 Cornes, 0 60 Camino Nuevo, 11 85 San Lorenzo, 1 00 Total, 131 80

Traslado de Academia

La preparación de Bachillerato para alumnos oficiales y libres venía dándose en la Troya, 10, se ha visto obligada a trasladarse por el gran número de alumnos, a la Algalia de Abajo, 24, 2º (Palacio de Amarante) en donde funciona desde el 1.º del actu l.

En otro local del mismo palacio se dan clases de Latín para señoritas.

En 72 horas

En 72 horas se obtienen certificados de penales para caza, pasaportes, oposiciones, ingreso en el Ejército y Armada. Se legalizan documentos consulares en los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones. Personal idóneo, y gran rapidez.

Nuevo Centro, Campo del Goyo, 13, bajo.—Avisos, Teléfono 1726

El que haya encontrado una cartera con documentos y algún dinero que se extravió ayer tarde, se servirá entregarla en la Rúa de San Pedro, 22, donde se gratificará.

Se advierte nuevamente a los señores propietarios de hoteles, hospedajes, fondas, casas de comidas, etc., etc., la ineludible obligación que tienen de presentar las declaraciones juradas del DIA SIN POSTRE, correspondiente a los cinco últimos lunes del pasado mes de enero, y que de no hacerlo a la mayor brevedad, incurrirán en la sanción correspondiente en la oficina local de «Subsidio al combatiente» instalada en los bajos del Palacio Consistorial. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. El Jefe de la Comisión Local Luis Sarasa y Zugaldia.

PRINCIPAL Mañana sábado—Programa extraordinario. La divertida y original superproducción «Metro» HABLADA EN ESPAÑOL Una fiesta en Hollywood Espectacular y graciosísimo film, con Stan Laurel, Oliver Hardy, Lupe Vela y Simmy Durante Sensacional ESTRENO del NOTICIARIO ESPAÑOL N.º 9 con la más completa y actualísima información Nacional.

Sanatorio Neuropático DEL DR. LOIS ASOREY (Antes Sanatorio Bacariza) Especialista en enfermedades nerviosas y mentales De la Beneficencia municipal de Madrid, por oposición Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones. Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno. Santiago de Compostela RAMIREZ, 3 :: Teléfono 1511

ULTIMAS NOTICIAS

Ampliando el Patronato
Del Museo del Prado

Vitoria.—El ministro de Educación Nacional ha firmado una orden por la cual se amplian los miembros del Patronato del Museo del Prado y nombrando para el mismo a don Eugenio d'Ors, al Duque de Alba y al Conde de Romanones.

Otra orden

También firmó otra orden por la cual se nombra Presidente de dicho Patronato al Conde de Romanones y Secretario al señor López Otero.

García Sanchiz,
En España

Sevilla.—A bordo del buque italiano «Vulcano» llegó procedente de América el ilustre charlista señor García Sanchiz, acompañado de su esposa.

Accidente automovilista
En Barcelona

Barcelona.—El ilustre periodista Coura de Salogas, que viajaba en un turismo acompañado del fotógrafo Campúa, resultó herido a consecuencia de haberse precipitado el coche sobre un barranco de varios metros de altura.

El señor Campúa

El señor Campúa y el conductor resultaron con lesiones de carácter leve; pero las sufridas por el señor Salogas tienen mayor importancia teniendo que ser asistido de ellas en Cervera.

El Alcalde de Zaragoza
Visita al Coronel Barba

Zaragoza.—El Alcalde de Zaragoza, acompañado de varios concejales, estuvieron en el Hospital militar con objeto de saludar al Coronel Barba, defensor de Teruel, que actualmente se halla enfermo.

En Salamanca

La Escuela de Filología clásica

Vitoria.—Se ha firmado una disposición por la cual se crea en la Universidad de Salamanca, la Escuela de Filología clásica.

Azaña

Quiere dar por terminada la guerra

Procedente de París llegó a Valencia Alvarez del Vayo después del fracaso tan rotundo obtenido en la entrevista con el señor Azaña.

Niégaselo en absoluto

Azaña se negó en absoluto a las sugerencias de Negrín de trasladarse a Madrid, asegurando que él ha dado por terminada la guerra y no piensa volver más a la España roja.

La Prensa francesa

Los periódicos franceses se ocupan ampliamente de este asunto y dicen que el presidente de la República española, al negarse a regresar a Madrid, renuncia a su jerarquía, dando por perdida la guerra.

Inútil resistencia

También se asegura que el señor Azaña, comprendiendo que toda resistencia es inútil, desea crear dificultades a Negrín para que éste no haga resistencia y evitar de esta forma el derramamiento de más sangre.

Tiene preparado un documento
dirigido al pueblo

Londres.—El periódico londinense Standard publica una amplia información de la entrevista tenida en París entre Alvarez del Vayo y Azaña.

Tonos violentos

En esta información se asegura que la entrevista se deslizó en tonos violentos, y que el señor Azaña se negó rotundamente a regresar a Madrid.

Dá por terminada la guerra

Se asegura que Azaña tiene preparado un documento dirigido al pueblo español, en el cual dá por terminada la guerra cediendo la victoria absoluta al general Franco.

Detención de responsables rojos

Maletas con alhajas

París.—La policía francesa continúa realizando detenciones de individuos rojos españoles que pretenden a toda costa penetrar en París, siendo portadores todos ellos de maletas que contienen alhajas.

Cámara Oficial de la Propiedad
Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad

PISOS PARA ALQUILAR

Algalia de Abajo: la casa n.º 29. Algalia de Arriba, el piso 1.º de la casa n.º 35. Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa n.º 44. Avenida del General Franco (Hórreo), bajos de la casa n.º 46. Av. Rosalía Castro, 2: el sótano. Brillares: el bajo de la casa número 5. Calderería, n.º 53, toda la casa. Cardenal Payá, números 2-4, la bohardilla de dicha casa. Carrera del Conde, 12, el piso 4.º Carretas n.º 28, el piso 2.º Castrón d' Ouro n.º 12: se alquilan cuatro pisos. Castrón d' Ouro, 18: el piso 2.º Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa n.ºs 4 y 6. Dr. Tejero, los pisos bajos de derecha e izquierda y el piso 3.º de la casa del Sr. Harguindéy. Entremuros n.º 6: el bajo. Ensanza, el piso 1.º y el bajo de la casa número 9. Gelmírez, 16, el piso 1.º Gelmírez, 18, el piso 1.º Gelmírez, 20: los pisos 1.º, 2.º y 3.º General Aranda (Enseñanza): el garaje de la casa número 9. Hórreo: el piso 1.º de la casa n.º 2 Laure es número 25: toda la casa Laure es, 10: el bajo y bohardilla. Huertas, 23: los pisos 1.º y 2.º Pejigo de Abajo, 32: pisos 1.º y 2.º Preguntoiro, 31: los pisos 1.º, 2.º y 3.º que forman una sola vivienda. Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa n.º 3. Rua Nueva, 14, el sótano. Raña número 16: el piso 1.º Rua de S. Pedro, 11: el piso bajo. Rua del Villar n.º 4: el bajo. Rua del Villar, 23: el piso 2.º Rua del Villar n.º 26: el bajo. Rua del Villar, 27: el bajo. Rua del Villar n.º 74, el piso 1.º Rua del Villar n.º 76: el bajo. San Francisco n.º 30: el bajo. Sar número 11: la bohardilla. Santa Clara: el horno. Troya número 8: el bajo y los pisos 1.º y 3.º Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rua del Villar n.º 1.º de derecha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde.

CASAS EN VENTA

Azabachería, n.º 5. Avenida de Rajoy, número 12. Callejón de Jerusalén, n.º 8. Caramonina n.º 12, con huerta Gelmírez, número 16. Entregaleras, la casa n.º 4. Huertas, número 39. Plazuela de la Algalia de Arriba número 3.

ESTUDIANTE INGLÉS de la Universidad de Londres, da clases de su idioma; particulares o en grupo.—Razón: Hotel Estrella.

VENDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1-1.º

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 33 de la Rua del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

DOCTOR PEREIRO.—Suspende su consulta hasta el día 25 del corriente mes.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

ENRIQUETA SILVA DE GUERRER, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—R.º del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

VENTA DE DOS SOLARES en la calle del Hórreo, juntos o separados; mide cada uno 8 metros de frente y 50 de fondo, con su huerta, prontos para edificar.

Para tratar, con el Procurador D. Ramón Díaz Varela, en la Administración de este periódico.

BUJAN.—CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 68, principal

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntoiro, 6, 2.º.—Teléf. 1278. De once a una y de cuatro a seis.

Oficial del Ejército con familia desea piso todo amueblado con cocina independiente.—Dirigirse a Calle del Medio, 33

SE VENDE mesa grande de escritorio. Razón en la Administración de este periódico.

SE ALQUILA un piso amueblado para poca familia.—Razón: Rúa del Villar, 50, 1.º

Se traspasa Establecimiento de Café-Bar económico, muy céntrico y acreditado, por no poder atenderlo. Razón: Entremurallas, 7.

Dr. Angel Jorge Echeverry CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA CIRUGÍA GENERAL Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios. Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia. Senra, 9.—Teléfono 1241 SANTIAGO

Véase en cuarta plana la SECCION PLETICA

Se venden las casas números cinco de la Rua Traviesa, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

FUNERARIA "EL OCASO"

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES

Esta Agencia se encarga de trasladar y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes.

Servicio permanente. Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Carro; Toral, 6

Academia de Corte y Confección

A CARGO DE LA SRA. MARIA JOSEFA VARELA MARTINEZ FRANCO, 26

Se admiten alumnas con derecho a confeccionar toda clase de prendas para su uso.

HONORARIOS MÓDICOS

Venta

de la casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del «Ensanche», calle del Doctor Tejero.

Para más informes en la misma.

Se alquila

el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de ejidos de la misma casa.

Se vende

la casa número 40 de la calle de San Lorenzo, compuesta de bajo, piso y huerta unida. Informes en Calderería, número 10, 2.º piso.

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 26 de la calle de García Prieto, parroquia de Conjo, compuesta de planta baja y piso alto con tres viviendas, pozo de agua y huerta unida de cabida 2 ferrados poco más o menos. Darán razón del precio y condiciones en la Algalia de Abajo número 17-3.º

COÑAC "FERRARO"

Pídale Vd. en Cafés y Bares.

Venta voluntaria

Se vende la casa número 2 del Callejón de los Laureles o Corredera de la Esti'a. De su precio y demás condiciones de venta, informarán en la Notaría de D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Se vende

la casa número 2, con su huerta unida, de la calle del Pejigo de Abajo, de esta ciudad. Del precio y demás condiciones, informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

VENTA

En la calle de Montero Ríos de esta ciudad, se vende un amplio y moderno edificio de una sola planta, propio para almacenes o industria, con una superficie edificada de más de 550 metros cuadrados. De precio y condiciones informarán en la notaría del Sr. Banet, ca. le de la Conga, 8, bajo.



Quando su estómago funciona mal... no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho. En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Plazuela de la Rúa de San Pedro, 4. Rua de San Pedro, número 37. Rua de S. Pedro, n.ºs. 49, 59 y 100. Rua de San Pedro, número 103. Rúa del Villar, n.º 41. Ruedas, número 9. Rapa da Folla, números 18 y 21. San Antoniño, número 15. Santa Clara, números 12 y 19. Santa Cristina, números 13 y 15. San Francisco, n.º 18. Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara. Rua del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho). Se ruega a los señores Propietarios que cuando alquilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.

Venta voluntaria Se hace de la casa número 18 de la calle del Preguntoiro. Para informes, Bautizados, 12.

Andrés Sánchez G. Adanza ABOGADO MONTERO RIOS, 17, 2.º SANTIAGO

Se vende la casa número 21 de la Virgen de la Cerca de esta ciudad, con huerta unida. Informar en Preguntoiro, 27.

J. Pardo Bedia MEDICO-OCULISTA PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de diez a una y de tres a seis. Plaza del Instituto, 14-1.º Santiago.

Clinica de M. REY BUSTO EX PROEBSOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA MEDICINA INTERNA GENERAL Especialidad Digestivo: (Estómago, Intestino, Hígado, etc.) Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.) Reumatismos y Sangre. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.—RUA DEL VILLAR NUM. 57. SANTIAGO.

D. VICTOR LÓPEZ LÓPEZ FALLECIÓ EN SANTIAGO, A LOS 76 AÑOS DE EDAD Confortado con los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolada esposa Doña Francisca Barrio; hijos Dolores, Erundina, Rosa y Victor; hijos políticos Doña Carmen Silva Vilarino, Don José Tourino López y Don Ventura Sanmartín Vázquez; nietos y demás parientes Ruegan a las personas piadosas y de su amistad encomienden a Dios el alma del finado y asistan al funeral de entierro que tendrá lugar mañana sábado, a las doce horas en la capilla de San Pedro (Sar), y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio de Boisaca. Por todo lo cual anticipan gracias. Casa mortuoria: Rua de San Pedro, 102, 2.º Santiago, 17 de febrero de 1939. FUNERARIA "EL OCASO"

Sanatorio San Agustín MONTADO CON ARREGLO A TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS DIRECTOR: DR. PUENTE CASTRO Se hacen toda clase de operaciones de Cirugía general y especial VIRGEN DE LA OEBCA, 6

Sanatorio de la Merced MEDICINA — CIRUGÍA — ESPECIALIDADES DIRECTORES JOSÉ M. BALLESTEROS JOSÉ ROJO MOREIRA JULIO FERNÁNDEZ Cirugía general, Medicina Interna, Partos y enfermedades de la mujer. Garganta, nariz y oídos Enfermedades de la nutrición. Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos, y regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Cooperación de reputados especialistas. Hórreo, 53 Teléfono 1341

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DON MIGUEL MAIZ ELEIZEGUI CAPELLAN DE LA S. I. CATEDRAL Falleció el día 18 de febrero de 1938 Confortado con los Santos Sacramentos R. I. P. El funeral de Aniversario que se celebrará mañana sábado, 18, a las doce de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel, así como todas las Misas de dicho día en la iglesia de San Agustín, se aplicarán por su eterno descanso. Sus hermanos Madre Pilar (Clarisa), José, Luis y demás familia Agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de estos actos. Santiago, 17 de febrero de 1939.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª María Segond Torres VIUDA DE ASOREY Falleció el 18 de febrero de 1938 R. I. P. El Acto Fúnebre que mañana, 18, se celebre a las once de su mañana, en la parroquia de San Juan Apóstol (iglesia de San Martín) será aplicado por su alma. Sus hijos José (en el frente) y Pilar; hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes Suplican la asistencia al mismo, por lo que dan gracias. Santiago, 17 de febrero de 1939.

Primeiro tí, neno. E cando luz non teñas,
a luz —tan fría— nos fríos ollos meus.
Primeiro tí, neno. E cando xa non señas,
nin amor nin terra nin fogar nin Deus.
Anque morra o ár.
Coanto o mundo abrangue.
Anque estíñe o sangue.
Anque murche a cóor.
Unha arela infinda de cantar
pra que tí non chores, Neno, meu Señor.
O vento arrola luceiros

no berce mol do luar.
Teño de mercar o vento
pra teus ollos arrolar.
O sol amoroso peita
a bris azul da serán.
Teño de mercar o sol
pra teus cabelos peitar.
O sol
O luar
Teño de mercar o mundo.
Teño de mercar o mar.

O
N E N O

Cala, miña seda.
Olla:
Na feira da lua chea
mércanse frores do Ceo.
A nai xa non tiña bágoas

nin pra mercar un luceiro.
Olla, Olla:
Eu quero apañar o vento
pra que ti xogues á comba.
Cala, miña seda.
Olla, olla, olla:
Espera.
Alcipreste,
Campanario.
A noite velliña fia
liño preto de salaios.

E como brúan os medos
nos ameneiros do río
No adro da igrexa probe
morren os mortos co frío.
Pol-as estrelas difuntas.
Pol-as arbres
Pol-o vento pelerino,
Ai!
Meu fillo, meu probe fillo!

Manuel LUIS ACUÑA.



A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
Dr. Alsina, 1125
Sanatorio, 1.006



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales;

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor purgante AGUAS de

CARABANA

Derivativas Antidotosas Antihérmicas

Jabón de sales de Carabana

INDICACIONES Y PREVENCIÓN DE ENFERMEDADES PARA LAS INFERMERAS DE LA FAMILIA. PASTILLA de venta DR O cóntra Branda 1,25. Pedidos: Hijos de E. Chérvani Escalaf 17, Madrid. De venta Farmacias, Farmacias y Droguerías